

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XIX, NUM. 3.198 DE LA MAÑANA

MADRID, JUEVES 18 DE OCTUBRE DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23,

PRIMERA EDICION.

plos de aritmética y doctrina cristiana é historia sagrada, estudiarán únicamente el primer curso de gramática castellana y latina.

2.ª Los matriculados en segundo año de latin y castellano, geografía y principios de geometría estudiarán el segundo curso de gramática castellana y latina.

3.ª Los matriculados para primer curso de latin y griego, aritmética y álgebra ó historia general estudiarán retórica y poética con ejercicios de traducción, análisis y composicion latinas.

4.ª Los que estén matriculados en segundo curso de griego, geometría y trigonometría y retórica y poética, cursarán psicología y retórica y poética.

5.ª Los que estuvieren matriculados para física y química, historia natural y psicología, lógica y filosofía moral, estudiarán psicología, lógica, física, química é historia de España.

6.ª Los que por falta de asistencia ó reprobacion en los exámenes hayan perdido el primero ó segundo año de latin, se matricularán respectivamente en el primero ó segundo de gramática castellana y latina.

Los que hayan perdido el primer año de griego se matricularán en retórica y poética.

Los que hubieren perdido geografía ó historia general se matricularán en geografía é historia general si pertenecieren ya al segundo período.

Los que ganando el primer año de griego hubieren perdido el primero de matemáticas, se matricularán en retórica y poética, psicología y aritmética, álgebra y principios de geometría.

Los que habiendo perdido retórica y poética hayan probado (por lo menos) el primero de matemáticas, se matricularán en las asignaturas expresadas en la disposicion 4.ª

Los que hayan perdido psicología, lógica y filosofía moral, teniendo probadas todas las demas asignaturas, estudiarán psicología, lógica é historia de España.

Los que en igual caso hayan perdido las asignaturas de física y química repetirán esta, y cursarán ademas historia de España y perfeccion del latin y principios generales de literatura.

Y los que habiendo probado todas las demas asignaturas hayan perdido la historia natural, se matricularán en esta asignatura, en historia de España y per-

feccion del latin y principios generales de literatura.

7.ª Para facilitar á los alumnos el estudio de la lengua francesa continuarán en los institutos como ensenanza libre las cátedras que están establecidas, y los alumnos que quieran concurrir á ellas habrán de hacer su inscripcion como los de latin. Esta inscripcion será gratuita para los alumnos que estén matriculados en otras asignaturas; pero los que la estudien sola abonarán los 4 escudos que el actual reglamento exige á los que se matriculan en una asignatura suelta.

8.ª Los seminaristas que conforme al real decreto de 10 de setiembre último y á la real orden de 6 del actual incorporen ó hayan incorporado sus estudios en los institutos faltándoles asignaturas que cursar, se acomodarán en todo á lo determinado en estas instrucciones para los alumnos de los institutos.

Los que habiendo estudiado en los seminarios los años correspondientes no hubiesen cursado el griego, lo incorporarán sufriendo en el instituto examen de los dos cursos de esta asignatura.

Se prorroga hasta 31 del actual el plazo para formalizar su incorporacion y matricula á estos alumnos.

9.ª Los profesores que hayan de dar la ensenanza privada del latin y de la retórica y poética presentarán al director del instituto en que sus alumnos deban hacer la inscripcion el título de bachiller en la facultad de filosofía y letras, el de preceptor de latin ó el de regente en aquellas asignaturas, únicos que habilitan para esta ensenanza, ademas de los de doctor y licenciado en teología en caso necesario, á juicio del rector; con dichos títulos presentarán certificaciones del párroco y alcalde con que justifiquen su intachable conducta, acompañadas de una comunicacion en que expresen la poblacion y local en que van á establecer la ensenanza para que, si no fuese en la capital donde está el instituto, el director se dirija al alcalde respectivo para hacer constar oficialmente que el profesor está habilitado para dar la ensenanza.

En las capitales donde haya dos institutos se presentarán los documentos al rector del distrito, quien designará el instituto en que se ha de hacer la inscripcion, observando para ello el mismo orden que se guarda para los colegios privados.

10. Los colegios de segunda clase hoy

establecidos podrán dar la ensenanza de los tres años del primer período, y ademas la del primer año del segundo período.

11. Para llevar á efecto las disposiciones contenidas en esta real orden, las secretarías de los institutos abrirán nuevos registros de matricula para el presente curso, en los cuales inscribirán á los alumnos en las asignaturas que en virtud de estas instrucciones les correspondan cursar, procurando que esta operacion quede terminada á la mayor brevedad con el objeto de que en ningún instituto dejen de abrirse las clases ya reorganizadas, conforme á lo dispuesto en el real decreto citado y en estas disposiciones, para el día 3 de noviembre próximo si no pudiera efectuarse antes.

Los directores de los institutos darán cuenta al rector del distrito del día en que ha quedado hecha la reorganizacion.

La real Academia Española ha acordado proponer y ofrecer para el concurso de 1867 los asuntos y premios siguientes:

Asunto primero. «Examen crítico de los mas exactos orígenes de la lengua castellana, y de los elementos que la prepararon y formaron, determinando en qué territorio tuvo su cuna. Acornañará á este examen un catálogo razonado de las voces verdaderamente castellanas, con distincion de las que se usaron en cada uno de los antiguos reinos de España desde los tiempos mas remotos hasta fines del siglo XII.»

La Memoria que se considere digna de premio se imprimirá á costa de la Academia, y el autor será recompensado con medalla de oro, 10,000 rs. en metálico y 500 ejemplares de la edicion.

Asunto segundo. «Historia de la critica literaria en España desde Luzán hasta nuestros dias, con exclusion de los autores que aun vivan.»

El autor de la Memoria que se considere digna de premio será recompensado con medalla de oro, 8,000 rs. en metálico y 500 ejemplares de la obra premiada, que se imprimirá á costa de la Academia.

Si ademas de la Memoria premiada hubiese otra digna tambien de premio por acercarse en mérito á la primera, se concederá á su autor un *accessit*, que consistirá en 4,000 rs. en metálico y 500 ejemplares de la edicion.

Para recibir las obras referentes, así al primero como al segundo de los temas expresados, ha fijado la Academia un plazo que terminará en tolo el día 31 de diciembre del presente año de 1866.

La temperatura máxima de anteayer en Madrid fué de 22 grados, y la mínima de 16.

Anteayer no llovió en ninguna provincia de España, segun las partes oficiales.

Ha llegado á Madrid el Sr. D. José de Orive, ayudante de campo de su padre, comandante general de Ceuta. El señor Orive conduce cuatro jóvenes moros, que han militado en nuestras filas antes y despues de la guerra de Africa. Estos jóvenes pertenecen á la compañía de tiradores del Rif, á nuestro servicio, y se han distinguido en la guerra por su adhesion y por su gallardía y denuedo. Han sido presentados al señor duque de Valencia, presidente del Consejo de ministros, quien dispuso que se les hiciera conocer todo lo que hay de notable en esta capital.

El general Narvaez ascendió á subteniente á uno de los moros, que es sargento primero; se llama Sidi-Buasa-Almanzor. Este es un joven de elegante porte, tez morena, ojos árabes, tipo andaluz; pertenece á la familia del gran Almanzor; su padre ha sido coronel al servicio de España, y tambien su abuelo, que fué teniente coronel.

Los tres soldados se llaman Mohamed Ben-el-Hate, Maimon Centeno y Hamend Centeno. Están perfectamente vestidos, á la manera de los zúavos en Francia; llevan zapatos y polainas á la española, pantalon y chaquetilla á la turca, chaleco de paño con botonadura de acero, turbante de lino, casaca de paño rojo y sable español. Los cuatro ostentan en su pecho la medalla concedida á los bravos soldados victoriosos en la guerra africana.

La *Gaceta de Baviera* desmiente la noticia dada por varios periódicos alemanes de que entre Baviera y Austria habia un tratado secreto, para ceder la primera de dichas naciones á la segunda una parte de su territorio.

El periódico oficial del gobierno austriaco publica una carta de Francisco José, dirigida á su ministro de Estado el conde de Belcredi, para que en su nom-

yudan, varias de sus balas dan en la cadena de hierro; un esfuerzo mas, mi buen Bonifacio, un esfuerzo mas!

—Ya le hago, pero pronto... pronto, no puedo mas.

Al mismo tiempo una bala que vino de costado, le llevó la rodela con terrible estrépito.

Santiago lanzó un rugido feroz, pasó el mango de su hacha por el anillo y con un supremo esfuerzo logró arrancarle cayendo con la cadena al fondo del agua.

Despues volviéndose á sostener á Bonifacio con una mano y remando con la otra gritó:

—¡Ahora á la Alondra!

Al presenciar esta maniobra el comandante lanzó un grito de rabia que fué seguido por algunas descargas de artillería contestadas en regla por la goleta.

—¿Y ahora? preguntó el capitán Vastrouin, cuando tuvieron á bordo á sus dos intrepidos salvadores, ¿hacia dónde tomamos el rumbo?

—Hacia Rouen; necesítamos el auxilio del almirante, y si no el del mismo rey para vencer á ese hombre y salvar á Andrea.

Raul descendió á la cámara donde habian colocado al sargento, prodigándole Santiago todo género de cuidados.

El pobre sargento habia recibido mas de una herida; estaba tendido, inmóvil, y á no ser por los latidos de su corazon hubiérasele creído muerto.

Raul se inclinó sobre el herido y besó su frente.

Una triste sonrisa se dibujó en los labios palidos de Bonifacio.

—¡Pobre Bonifacio!... murmuró Santiago.

El herido pudo estender sus ojos mas, una dió á su joven a no, otra á su rival en hazañas, y murmuró debilmente:

—¡Oh!... cuando gritin demasiado se les arroja al mar y esto acaba de curarlos radicalmente.

Raul entonces se volvió á Juan Chenú exclamando:

—Querido Juan, espero de tí un servicio mayor que cuantos me has prestado.

—¿Cuál?

—En estos instantes de peligro, me voy en la precision de separarte de mí.

—Grande es el sacrificio; pero hablad.

—Vamos á pasar por delante de Candebec.

—Dentro de dos horas lo mas.

—El viento nos impulsa.

—Candebec está á unas dos leguas de Ivetot.

—Con poca diferencia.

—En Ivetot residen Juanita, que es una excelente enfermera, y Crisóstomo que es un gran cirujano.

—¡Comprendo! Desembarcaré en Candebec con el herido. Crisóstomo posee cierto bálsamo de Fierabrás, que curará á nuestro sargento antes de ocho dias; respondo de ello.

—¿Y dónde nos volveremos á reunir?

—Volveré á salir al encuentro, porque una vez Villars advertido, volveréis á Homfleur de seguro.

A medio dia la Alondra dejaba á Bonifacio y Juan Chenú en Candebec, y al anochecer llegaba á Rouen.

Para hacer mejor comprender lo que va á seguir, necesitamos preceder á Raul y sus compañeros.

Rosny encontrábase desde la víspera en Rouen, habiendo pasado desde Chartres, donde asistió á la consagracion del rey.

Era una prodigiosa organizacion la de Rosny, á quien nada fatigaba, nada abatia. ¡Su genio era como su organizacion, maravillosos! Cualquiera otro en su lugar hubiera estado exánime; hacia tres años que no contaba un dia de reposo; ¡unas veces batallando, negociando otras y discutiendo planes de economías, ya para su casa, ya para la de su rey; era una naturaleza privilegiada; un alma de fuego en un cuerpo de bronce!

En los últimos ocho dias, sobre todo, habia hecho milagros, comprado mas de veinte jefes contrarios; preparado la rendicion de Paris y la de Rouen; escuchado mas de cien emisarios; dictado ó escrito mas de un millon de cartas; pacificado el tierno corazon de Mad. Catalina, hermana del rey, lo que no era uno de sus asuntos menos espinosos, y coor-

dinado la reconciliacion del conde de Soissons con el duque de Montpensier. Sin contar los infinitos viajes en los que no todo eran rosas para el viajero.

Testigo de nuestras palabras es la terrible noche que acababa de sufrir en el castillo de Anet en casa de Mad. de Aumale, que despues de pasearle por sus magníficos jardines, galerías, salas y gabinetes, le dió una cena tan mal preparada, compuesta de viandas tan duras, de tan mal vino y tan mal pan, que pudo decirse que se quedó sin cenar.

Despues le destinaron para dormir una habitacion magnífica por su estension y sus adornos, pero en la que hacia un frio terrible ocasionado por los muchos cristales rotos de sus ventanas, tanto que pensó en quemar toda la paja de su jergon si no hubiera sido por miedo de prender fuego; por colmo de incomodidades encontró la ropa de la cama tan húmeda, que tuvo que volverse á vestir y dormir vestido, jurando, aunque un poco tarde, que no volvería á dejar la hospedería por ningún palacio de gran señora. Esto refiere en sus memorias.

A pesar de todas estas contrariedades, llegó á Rouen dispuesto y ágil, y hasta contento por lo feliz de su negociacion, que, segun él, se concretaba ya á la firma del tratado con Villars.

Sin embargo, despues de la escena del molino habian acontecido varias cosas que cambiaron las buenas disposiciones del almirante.

En primer lugar, una visita de Lachapelle-Marteau, uno de los diez y seis, acompañado de D. Pedro Altunéz, hermano de Carmen, el cual fué á ofrecerle en nombre de España, que le acreditaba el efecto, toda clase de seguridades, larguezas y beneficios, confiréndole sobre todo aquel título de rey de Normandía que tanto ambicionaba.

En segundo lugar, mientras Raul y sus compañeros hacían la excursion de Homfleur, otro nuevo Jacobo Clemente, fanático, enviado segun decia por el partido realista, acababa de precipitarse pañal en mano sobre el almirante.

Aunque le contuvieron á tiempo, el terror de todos no fué menos vivo, y cuando los enviados del rey, nuestros amigos, llegaron, encontraron las puertas cerradas.

Mathurino entonces, dándose gran importancia, repuso:

—¡Dejáme! con solo pronunciar mi

nombre nos abrirán de par en par la puerta.

Y dirigiéndose al centinela que cerraba el paso con su alabarda dijo:

—Haced prevenir á mi tío el abad de Tiron que su sobrino Mathurino Regnier necesita hablarle para asuntos urgentes.

Ignoraba los últimos sucesos y se figuraba que el almirante de vuelta de su viaje en el tonel le hubiera comunicado su entusiasmo por Enrique IV y por sus dos raptos, siendo á la sazón Desportes aun mas realista que el almirante.

Lo cierto es que las palabras de Mathurino no dejaron de producir efecto, y un criado acudió á prevenir á Desportes, mientras otro hizo entrar en el zaguan á Mathurino y sus compañeros.

—Ya veis, les dijo aquel, lo bueno que es viajar con personas de importancia en estos tiempos calamitosos.

Peetraron en la antesala, y no tardó en presentarse á su vista el abad de Tiron, que dirigiéndose á su sobrino con aire mas asustado aun que de costumbre exclamó:

—¡Desgraciado!... ¡Desgraciado! ¿Te has propuesto perderme?

—¿Cómo! ¿Soy aun ligero, tío mio?

—¿Y me lo preguntas? ¿Cuándo he dejado de serlo? ¿Cuándo he variado yo?

—Lo mismo que la veleta en una torre. ¿Qué apostamos á que hace tres dias estabais por Enrique IV?

—Es posible... Pero desde el atentado de ese miserable Gedeon...

—¿Qué Gedeon?... ¿Qué atentado?

—¡Contra la vida del almirante! ¡Un asesino pagado por el mismo Rosny!

—¡Alto, tío mio! en nuestras filas no hay asesinos; si fuera entre vuestros ligeros saltadores de caminos, asesinos en desplorado...

—¡Silencio!... Si no fueras hijo de mi propio hermano, te haría prender por cómplice de Gedeon.

Sin duda hubiera contestado Mathurino; pero un gran ruido de aclamaciones resonó en la plaza; corrieron á las ventanas y apercebieron á Rosny rodeado de la multitud, que cansada de las miserias de la guerra civil, le victoreaban adelantándose al tratado que iba á poner término á los males que asolaban al país.

Mientras subía las escaleras, Mathurino quiso intentar un último esfuerzo con el feroz abad de Tiron exclamando:

—¡No me rechacéis, mi buen tío, mi querido tío, mi ilustre tío!...

bre manifieste á las representaciones nacionales que pronto deben reunirse, su gratitud por los testimonios de fidelidad y abnegación que han dado las poblaciones al jefe del Estado durante la última crisis.

En Roma se publica un periódico clandestino que dice no trazará programa político alguno, debiendo permanecer los romanos unidos y confiados en la fuerza de la idea.

Alejandro Dumas, padre, va á escribir el libreto de una ópera que Flotow pondrá en música. El título de la partitura será *La Señorita de la Valliere*.

El premio de 60,000 escudos de la lotería de 8 del corriente ha tocado á una persona rica que llevaba apartado hace tiempo el billete 9,217. El premio de 20,000 escudos del mismo sorteo se ha repartido entre un camarero de un café, una persona rica, una compañía, dos oficiales de carpintero, un cochero y dos personas desconocidas.

Van á publicarse en París dos leyendas musicales que acaba de escribir el pianista Liszt. Titulan *San Francisco de Paula y San Francisco de Asis*.

El Memorial diplomático confirma la noticia de que el gobierno austriaco entregará la corona de hierro al de Italia, pero niega que esta entrega haya sido una de las condiciones puestas en el tratado de paz.

En el tratado de paz franco-italiano hay un artículo adicional que estipula el pago de 35,000,000 de florines que Italia debe satisfacer á Austria por la cesión del Véneto, de los cuales siete se pagarán en el término de tres meses y los 28 restantes de dos en dos meses y durante un año.

Anejos al tratado de paz franco-italiano hay dos protocolos. Por el primero se estipula que el rey Víctor Manuel tomará á su cargo el crédito francés de 5,000,000 de francos que forma parte de la deuda del monte lombardo. En adelante, el gobierno italiano entregará al francés los intereses de esta suma.

En el segundo se conviene en que pertenecerán á Austria los palacios que en Roma y Constantinopla tenia la antigua república de Venecia.

Las fiestas del Pilar en Zaragoza han estado muy animadas y se han celebrado en medio de un entusiasmo propio del pueblo aragonés cuando se trata del culto de la Virgen su santísima patrona. Tanto las funciones religiosas como las diversiones públicas se han visto muy concurridas y sin que el menor desorden torbase la animación y alegría general. Un considerable número de familias y personas distinguidas así de Madrid como

de las principales provincias de España han acudido á la capital de Aragón donde han permanecido durante los festejos.

Uno de los miembros mas distinguidos del Parlamento inglés, Mr. Isaac Butt acaba de convertirse al catolicismo.

Acaba de descubrirse un autógrafo de Marat. Es una memoria académica destinada probablemente á la academia francesa y fechada en 1783, seis años antes de los sucesos políticos en que tomó parte activa. En esa Memoria analiza y aprecia detalladamente los diversos escritos de Montesquieu, hácia el cual demuestra una admiración ilimitada.

Segun la Opinión de Florencia, el general Menabrea entregó el día 12 al gobierno austriaco 87 millones y medio de francos á cuenta de lo que le tiene que pagar Italia. El ministro de Negocios extranjeros austriaco, conde de Mendorf, entregó por su parte al general la corona de hierro.

El emperador Napoleón ha hecho acuñar una moneda de bronce en conmemoración de su sentencia arbitral del 6 de julio de 1866, que aseguraba la ejecución del canal de Suez. El rótulo de esta medalla es: *Union de ambos mares*.

El gobierno prusiano renuncia á cobrar la contribución de guerra impuesta á los habitantes de Francfort, y los seis millones de florines que ya había cobrado se emplearán en obras públicas en beneficio de esta ciudad, entre otras en la construcción de un puente y de un acueducto. Los habitantes de Francfort no han conseguido sin embargo quedar exentados del servicio de las armas mediante una contribución especial; pero este servicio no será obligatorio sino para los nacidos desde 1830 en adelante.

De Reus escriben que la generalidad de los agricultores de Galatlops empezaron á vendimiar el 7 del corriente, temerosos de que la mucha humedad pudiese perjudicar al fruto. En globo tan solo se aprecia en la mitad de la del año pasado la actual cosecha, y á no haber llovido, ni á eso hubiera llegado.

Cartas de París dicen que á pesar de aumentar en categoría la legación italiana en aquella capital, convirtiéndola en embajada, continuará en aquel puesto tomando el título de embajador el caballero Nigra, á quien aprecia mucho el emperador de los franceses.

El día 12 se constituyó el Senado italiano en tribunal de Justicia para conocer de los delitos imputados á uno de sus individuos, el almirante Carlo Pelione di Persano, y para juzgarle. El Sr. Borgatti, guarda-sellos, tomó asiento en el banco

de los ministros, teniendo á su derecha al Sr. Trombetta, procurador general del Tribunal militar supremo residente en Turin, y á su izquierda al Sr. Nelli, procurador general del tribunal de Luca, encargados uno y otro de desempeñar el cargo de ministro público en los debates.

Escriben de Viena que el gobierno austriaco ha dado esplicaciones satisfactorias al de Rusia sobre el nombramiento del conde de Goluchowzki para gobernador de Galitzia y que no hay temor ninguno de que se interrumpian las relaciones entre ambas grandes potencias.

Va á publicarse en Francia una obra importante para el mundo político, cual es la *Correspondencia política del conde Massimo d'Azeglio* uno de los personajes mas importantes del reino de Italia.

El emperador de Austria llegó el 11 á Schoenbrunn, donde firmó el tratado de paz, debiendo partir en breve para la Moravia.

La recaudación en Francia durante los nueve primeros meses de este año comparados con igual época del año anterior arroja un aumento de 80,000,000 de reales.

En el mundo financiero de París háblase de un empréstito que va á contratar el gobierno egipcio ofreciendo garantías excepcionales á los prestamistas.

En el teatro de Mataró ha comenzado á funcionar una compañía lírico-dramática que ha puesto ya en escena dos obras importantes bajo la dirección del Sr. Plá y Cancela.

Se ha vuelto á proponer al ayuntamiento de Burgo el encabezamiento de consumos por la cantidad de 2,100,000 rs. que no ha sido tampoco aceptada.

Se han recibido en Bilbao los nombramientos de consejeros provinciales á favor de los señores D. Julian de Basabe, diputado general de terreno, y de los consetores del señorío D. Juan Nicolás de Tollara y D. Pantaleón de Saracho, como numerarios, y D. Cayetano de Oxaingoiti, segundo diputado general, como supernumerario. En virtud de esos nombramientos terminan su misión los señores D. José de Zababuru, D. Manuel de Urrutia y Beltran y D. Domingo José de Ezenarro, que constituían el consejo durante el último bienio foral.

Las correspondencias y periódicos llegados de Manila por el último correo dan noticias de aquella capital y de todo el archipiélago Filipino que alcanzan al 19 de agosto.

Tanto en la capital como en el resto de las islas no ocurría novedad alguna, siendo satisfactorio el estado sanitario.

La división de la escuadra del Pacífico que salió del Callao el 10 de mayo al mando del brigadier de la armada, señor Pezuela, division compuesta de las fragatas *Numanzia* y *Berenguela*, de la goleta *Vencelora* y de tres trasportes de vapor era esperada con impaciencia. Se suponía que el jefe de la división habría hecho escala y descanso por una ó dos semanas, para hacer carbon y viveres frescos en alguna de las islas de Sandwich, en cuyo caso no llegaría hasta fin de mes.

Con este motivo dice el *Diario de Manila*: «Parece que ya existen órdenes aquí sobre el destino que se ha de dar á buques y tripulaciones así que lleguen. Estos bizarros marinos encontrarán aquí, sin duda, la misma acogida entusiasta y cariñosa hospitalidad que sus compañeros en la Península.»

A la *Numanzia* habrá que limpiarle los fondos aquí, en China ó en la India; á los otros buques convienen pequeñas reparaciones; la parte de las tripulaciones enferma será reemplazada por naturales de este archipiélago, y repuestos de viveres y combustible los buques, lo ménos para seis meses.

En Manila solo se pensaba á la salida del correo en el recibimiento que se haría á los valientes marinos que volvían de una campaña tan gloriosa como larga.

El ayuntamiento había ofrecido, por unanimidad, 40,000 escudos para recorrer y aprovisionar los buques; y se trataba además de abrir una suscripción voluntaria con el mismo objeto.

La misma corporación había acordado igualmente dar un banquete de cien cubiertos y un baile público á los jefes y oficiales de la escuadra.

El gobierno austriaco prepara un manifiesto en el que promulgará reformas constitucionales extensivas á todo el imperio. Este documento, esperado con viva ansiedad en Austria, debe publicarse en breve.

Un periódico de Viena dice que el gobierno italiano ha licenciado á la legión húngara, quitando así un pretexto de conflictos con Austria.

El Sr. Rossi se disponía á partir de Barcelona para Italia, sin que fuese á Granada, como se creía.

S. A. R. el príncipe Asturís ha estado anteayer ligeramente indispuerto; ha pasado la noche bien y ayer se encontraba del todo restablecido.

Ayer mañana se paseaba un guardia veterano entre la calle del Príncipe y la del Lobo. Un hombre del pueblo pasó por su lado, y sin decirle una sola palabra le clavó una aya en el costado derecho. El herido, que por fortuna le fué

levemente, salió tras del agresor, el que fué aprehendido en la calle de Sevilla por otra pareja de guardias.

Por la vía de los Estados Unidos recibimos ayer noticias de Chile que alcanzan al 21 de setiembre. El escrutinio de los votos para presidente de la república hecho por ambas Cámaras el 30 de agosto, dió por resultado en favor de Pérez 191 sufragios, 15 para el general Bulnes y 11 para el Sr. Galla.

En Santiago se había querido obsequiar al presidente Pérez con un gran baile, pero se desistió por la gravedad de la situación, y porque todavía no se sabe si habrá paz ó guerra. El gobierno en la duda se preparaba para la guerra.

Segun construyéndose bateas en la rada de Valparaíso y habian llegado á aquel punto dos nuevos buques de guerra, el vapor *Poncas* y otro llamado *Isabella*.

El almirante Blanco había renunciado al mando de la escuadra, sustituyéndole por lo pronto el anglo-americano Tucker.

La idea de la paz seguía predominando en Chile, pues la mayoría de sus habitantes sabe que la guerra solo servirá para arruinar su comercio, ya bastante abatido, y sin esperanzas de mejoramiento mientras dure la incertidumbre á que dá margen el estado actual de los asuntos.

En un banquete celebrado el 30 de agosto en Valparaíso el ministro de negocios extranjeros Sr. Covarrubias pronunció un discurso hostil á España en el cual anunció que la administración actual chilena jamás volvería á tratar con nuestra patria ni la consideraría de otra suerte que como enemigo.

El Sr. Santamaría, presidente de la Cámara de diputados en Chile y uno de los que mas trabajaron para inducir al Perú á formar causa común con Chile y declarar la guerra á España, ha presentado al Congreso un proyecto de ley encaminado á proporcionar al gobierno dinero para proseguir la guerra. La contribución que al efecto se impondrá será de mas de 7 millones de pesos repartidos entre 80,000 personas pagando de 25 á 1,000 ducos cada una segun su fortuna.

En Nueva-Orleans se ha formado una sociedad secreta con el título de *Los Caballeros del Círculo de Oro*, cuya organización tiene por objeto principal colonizar los fértiles terrenos de Méjico, habiendo ofrecido al emperador Maximiliano sus servicios en cambio de ciertas concesiones no exajeradas. Esta sociedad cuenta ya, segun se dice, con mas de 50,000 afiliados que se proponen emigrar y establecerse en Méjico. Tiene grandes ramificaciones en todos los Estados del Oeste.

Dicen de los Estados Unidos que los

—Acaba tu leñanía y véte; es todo lo mas que puedo hacer por tí.

Y desapareció mientras Rosny entraba por otra puerta.

Mad. Liniere le salió rápidamente al encuentro diciéndole con agitación:

—En nombre del cielo, Mr. Rosny, no deis un paso mas; el almirante está furioso y cuantos le rodean también por vos.

—No acostumbro á retroceder jamás, señora, y menos cuando represento al rey mi señor.

Dijo Rosny y continuó su camino.

Entonces Raul se adelantó y dijo:

—Mr. de Rosny, yo también necesito hablar al almirante y se me niega la entrada.

—Entrad conmigo, repuse el enviado real, ¿no sois de los nuestros? Los dos tendremos la misma suerte.

Y Raul y los suyos penetraron con Mr. de Rosny á las habitaciones interiores.

La situación era en efecto grave, y se necesitaba mucho valor para presentarse en aquel momento á Villars, que con los ojos inyectados de sangre, los labios convulsos, la expresión energética, estaba en uno de esos momentos de exasperación propios de su naturaleza meridional.

Encontrábase al lado suyo Lachapelle Marteau, D. Pedro Altunex, el caballero de Oisse y otros veinte ligeros mas consagrados á excitar la bilis del almirante.

—Vive Dios! exclamó éste lanzándose al encuentro de Rosny como si hubiera querido anonadarle: ¿os atrevéis á venir en tal momento? ¡pardiez! que no os quedará gana de risa á vos, ni á vuestro rey de Navarra... ¡Quererme asesinar!... quitarme de un golpe la plaza, el honor y la vida... ¡á mí, que empezaba á estar de vuestra parte! ¡que estaba dispuesto á servir vuestra causa!

Al oír todas estas inectivas, los ligeros y partidarios de la España, incluso Desportes, se regocijaban y sonreían. Despues de un breve silencio exclamó Rosny con calma y dignidad:

—Nada he hecho por mi parte para perder vuestra estimación, Mr. de Villars, y sabéis que no vengo aquí por cuenta propia; vos mismo me habeis hecho venir en nombre del rey, segun se declara en este poder en forma, de que vengo provisto.

Villars iba y venia por la estancia con agitación no permitiendo á su emoción misma tomar de nuevo la palabra, con-

tentándose con manifestar su enojo con su amenazadora acción.

Sin conmoverse, Rosny dió principio lentamente á la lectura del poder, que decía así:

«Enrique, rey de Francia y de Navarra, á todos los presentes salud. Hacemos saber que por la perfecta confianza que tenemos depositada en la persona de nuestro querido y leal consejero Mr. de Rosny, le ordenamos trasportar en nuestro nombre á la villa de Rouen, conferenciar con Mr. de Villars y con cuantos mas sea necesario, para ajustar las condiciones...»

En este tiempo el almirante había podido recobrar el aliento, y había acabado de perder la paciencia, arrancando el pergamino de manos de Rosny y exclamando:

—¡Pardiez! ved la importancia que doy á los poderes de vuestro Bearnés que con apariencia de amistosos tratos envía asesinos contra mi vida; por el contrario será con la España, cuyo desinterés y lealtad me son conocidas, con qu en voy ahora mismo á cerrar el trato.

Y dejándole desahogar, sin interrumpirle, Rosny se cruzó de brazos y cuando aquel no tuvo mas que añadir:

—Creo, Mr. de Villars, que estareis satisfecho por haber dicho cuanto habeis querido sin que nadie os contradiga; pero no creais que os ireis sin replica. Respecto á mí, solo os diré que no creí que fueran necesarias tantas injurias contra el rey y contra mí, para buscar un pretexto con que faltar á vuestra fé y á vuestra palabra.

—Eso no! interrumpió Brancas ya mas tranquilo, y entrando en el terreno de la discusión; tales recursos son indignos de mí! Soy hombre de honor y ha sido preciso para faltar á mi palabra que un asesino se haya interpuesto entre mi promesa y yo.

Entonces, exaltándose á su vez Rosny, que estaba haciendo esfuerzos de paciencia, exclamó:

—Voto á mil rayos! pues que me obligáis á jurar al fin. ¿No comprendéis que infames impostores han podido solo haceros creer tan absurda noticia? Yo espero confundirlos; que me prueben lo que aseguran, y hombres como nosotros, caballero, no deben cambiar por miserias tales. A pesar de vuestros ultrajes, no desespero de traerlos á la razón. Haced conducir á mi presencia á ese Gedeon que os acusa, y vereis si se

Asalto de valor.

Fuese que la luz incierta de la mañana les permitía veíclmente fuese difícil la precipitación con que tiraron, es lo cierto que la primera descarga hizo poco daño á la *Alondra* excepto en dos ó tres palos de su armadura. Es verdad que la artillería, entonces en su infancia, estaba muy lejos de tener la certeza de tiro que la hace tan terrible hoy.

Juan Chenú que se hallaba en aquel momento cerca de Raul, se adelantó á cubrirle con su cuerpo.

Santiago y Bonifacio tuvieron la misma intención; pero al encontrar ya el sitio ocupado se miraron con ansiedad buscando un medio de salvación.

Maturino desapareció instantáneamente.

—¡Fuego! gritó Vastroum á su vez. Tíremos sin deseargar, aunque no sea mas que para envolvernos en humo; esto nos dará tiempo de imaginar algún recurso.

—Ya le tengo, exclamó Santiago cerrando el puño, lo que en él era indicio de una feliz inspiración. Dadme un bote, una hacha de abordaje y uno que me acompañe; pero advertid que el puesto que le ofrezco es peligroso; ¿Quién quiere seguirme?

—Yo, repuso Bonifacio, y los dos desaparecieron siguiendo á Vastroum.

Durante este tiempo, porque todo lo que precede había pasado en menos de un minuto, oíase siempre la voz del comandante que seguía apostrofando á sus enemigos.

—¡Inhecles! que no comprendisteis que me hice una herida en el brazo para ensangrentar mi rostro y mi cabeza y os marchasteis sin convenceros de mi muerte. No haré yo lo mismo; estais en mi poder y mientras mis manos no toquen vuestros cadáveres...»

No pudo seguir, una bala le hizo vacilar y caor.

—¡Acerté, acerté! exclamó Maturino agitando con aire de triunfo el mosquete de que acababa de servirse con tanto éxito; quizá le he muerto.

Pero una ráfaga en viento limpió de humo el puerto y las fortificaciones, viéndose entonces al comandante que sostenido por los suyos se dirigía por su pie á refugiarse en uno de los parapetos.

—No está mas que herido, repuso Maturino tristemente; pero le emplazó para mi segunda bala.

Por el otro lado oíase el sordo rumor de un choque violento y repetido.

—¿Qué es eso?... murmuró Raul, que desde la desaparición de Vastroum había tomado el mando de la tripulación; ¿tenemos enemigos en nuestra misma casa que trabajan en contra nuestra en la obra muerta del barco?

—Por el contrario, repuso el capitán apareciendo de nuevo sobre cubierta; son amigos y de los buenos... Ved, ved. Casi tocando con la goleta hácia el Norte, véase un botecillo.

En este bote iban dos hombres.

Santiago manejaba una pesada hacha; Bonifacio le cubría del fuego enemigo con una gran rodela.

Espliquemos ahora la idea de Santiago.

Segun hemos dicho antes, el muelle estaba formado por piedras y mader. En aquel inmenso parapeto, cargado por el agua, estaba fijo hácia el Norte el enorme anillo que sostenia la cadena de embargo, y al Sur el aparato que servía para hacer la maniobra.

Hiriendo con el hacha con toda la fuerza de su brazo energético, Santiago Gauthier hacía saltar pedazos de madera, y estaba próximo á dejar el anillo sin sujeción.

Si caía el anillo, la cadena caía con él, y paso el quédaba libre.

El comandante comprendía perfectamente que en ese caso su presa se le escapaba, y se deshacía en gritar:

—¡Fuego al hotel! ¡fuego al hotel!

—¡Cubrenos, Bonifacio, cubrenos, decía Santiago redoblando la fuerza de sus hachazos.

—Trabaja por tu parte y nada temas, exclamó Bonifacio con notable sangre fría.

Pero las balas silbaban en torno, cayendo sobre ellos piedras, arena, maderas ó yerro.

De repente vaciló Bonifacio.

—¿Estás herido? preguntó su compañero.

—No te importe, sigue... sup...

En un terrible hachazo Santiago Gauthier hizo vacilar la argolla; per volviéndose á Bonifacio exclamó:

—¿Te mueres, mi pobre amigo?

—No te importe; sálvate á él, sálvate á él.

—Tengo esperanza; ellos mismos nos

fanianos han ofrecido sus servicios á Juárez para combatir el imperio de Maximiliano.

Hoy recibimos noticias del Perú traídas por la vía de Nueva-York. Se iba aproximando el tiempo de las elecciones; y no quedaba duda alguna de que sería elegido presidente de la república el coronel Prado.

Estaba para realizarse la ida de unir el Perú con la república de Chile más íntimamente por la supresión de las aduanas para el comercio recíproco entre los dos países. También se establecerá pronto por tratado postal el porte franco entre los mismos.

Había sido constituido el banco hipotecario con un capital suscrito de millón y medio de soles. El Sr. Cabell, había salido para Europa con el objeto de comprar instrumentos para un observatorio astronómico que se trata de establecer en Lima, para cuyo fin el gobierno ha destinado la suma de diez mil pesos.

La cosecha de algodón prometía ser muy abundante. El cultivo de este artículo tan importante para el comercio, se ha desarrollado mucho.

El arzobispo de Lima había anunciado un jubileo, sin presentar la bula correspondiente para el pase del gobierno; por cuya infracción de las leyes de la república y de los derechos del ejecutivo, el presidente había castigado á la suprema autoridad eclesiástica suspendiendo sus temporalidades.

En una correspondencia de Panamá que publica el Herald de Nueva York, leemos lo siguiente:

«Los agentes del gobierno peruano en el extranjero trabajan activamente en la compra de buques de guerra. Entre las adquisiciones que acaban de hacer se cuenta el vapor de hélice Idaho, de 2,648 toneladas, construido, según creo, en Nueva-York para el gobierno de los Estados-Unidos, pero que el ministerio de Marina desechó por alguna razón que ignora. Los periódicos de Lima dicen que el Idaho saldrá desde luego de los Estados-Unidos, llevando ocho cañones de grueso calibre.»

Por el istmo de Panamá han pasado algunos centenares de cajas de municiones con destino á Chile y el Perú. Estos proyectiles son en su mayor parte cilindricos y cónicos de ocho pulgadas, y algunos de diez para las piezas adquiridas recientemente. Las cajas son conducidas en carros abiertos; pero la prensa nada dice acerca de esto, y el gobierno, con bien fingida inocencia, pretende no ver la infracción de las leyes de neutralidad.

En los primeros meses del año próximo vendiendo con el título de Diccionario bibliográfico de efemérides de músicos españoles, si no estamos equivocados, verá la luz pública en esta corte una obra, la primera y única en su clase, escrita por el maestro compositor D. Baltasar Saldoni, profesor de la primera clase de canto del conservatorio de música y declamación.

Un inglés ha inventado un nuevo género de pianos, en los cuales una segunda fila de marfillos movidos por un pedal producen la octava ó la doble octava de la tecla que se hiere.

Dice el Trovatore de Milan, que se surra que Verdi ha concluido ya su nueva ópera *Il Re Lear*, en la cual ha trabajado muchos años con especial cuidado, y que la va á hacer representar á la mayor brevedad.

Las noticias que recibimos ayer de las repúblicas de Centro-América presentan á aquellos países en paz.

En Guatemala la tranquilidad era completa. La salud del arzobispo inspiraba serenos cuidados. El 16 de agosto se le administró el sagrado viático con toda solemnidad.

El señor Ayala, ministro de relaciones exteriores de Guatemala, dió un espléndido almuerzo de despedida el 17 de agosto á monseñor Meglia, nuncio de Su Santidad en las repúblicas de Centro-América. Se decía que monseñor Meglia iba á ser destinado á la nunciatura de Baviera.

En San Salvador el comercio y la agricultura seguían cada día tomando mayor fomento, gracias á la tranquilidad de que disfrutaban los salvadoreños.

Se pensaba, por el gobierno, poner el colegio nacional bajo la dirección de un distinguido literato cubano, que creemos sea el señor doctor Tomás M. Muñoz, que no hace mucho tiempo emprendió viaje para aquella república.

En la noche del 13 de agosto, como á las ocho y media, se sintió un fuerte sacudimiento de tierra en la capital, que puso en alarma á todos los habitantes. Afortunadamente, no causó daño alguno. Se creía que el volcan Izaco fuera la causa del temblor, pues desde el mes de mayo último había vuelto á sus acostumbradas erupciones.

El personal del gobierno en la república de Honduras se encontraba en la ciudad de Gracias, donde debía permanecer algún tiempo.

Se decía, aunque de una manera vaga, que en la isla de Ruatan se había descubierto guano. Si esto es cierto, el gobierno hondureño contará con una nueva fuente de riqueza.

Las elecciones para presidente de la república de Nicaragua continuaban llamando la atención del público. El gobierno había dirigido una circular á los prefectos departamentales para que procurasen que el derecho de sufragio con-

vido por la Constitución á los nicaragüenses, se ejerciera con toda libertad.

Para el día 20 del actual se anuncia en Londres la lucha á muerte entre Jhon James Worthon, el rey de los gladiadores á puñetazos, y Bob Harris Asphington, norteamericano, que aun es desconocido en los altos círculos del pugilato. Se han cruzado fuertes sumas por una y otra parte, y entre ellas, como mas notable y original, la de un rico armador norteamericano, que apuesta por su compatriota toda su fortuna, que es inmensa, contra otra suma que represente la mitad. Hasta ahora no ha tenido quien admita su proposición, sin duda porque no es conocida la fuerza de puño de Worthon. Su firma, pues, no tiene valor en el mercado de Londres. Los amateurs esperan impacientes la lucha.

Ayer mañana se ha publicado el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 16. El «Moniteur» de hoy dice: «Segun los informes turcos, que alcanzan á la fecha del 12, ningún nuevo encuentro habia ocurrido hasta esta fecha en Candia.»

Las tropas otomanas habian empezado á ejecutar un movimiento ofensivo con objeto de emprender el 14 un ataque contra Apoesonio, centro principal de la insurrección.

La desunión principiaba ya á manifestarse entre los insurgentes.»

Ha sido ascendido á auxiliar de la clase de primeros del ministerio de Fomento, el Sr. D. José María Ferrer, antiguo empleado de dicha secretaria.

El ingeniero de minas inspector del distrito de Oviedo, D. Gerónimo Ibran, ha sido nombrado ayuda íte de la escuela del ramo, y para sustituirle ha sido nombrado D. Amalio Gil y Maestro.

Ha sido nombrado presidente de sala de la audiencia de Sevilla, el magistrado de la misma Sr. D. Enrique García, á cuya vacante va destinado el Sr. Lopez Sagredo que debe salir de Granada por haber contraído matrimonio con una hija del país.

El capitán general de Navarra y las Provincias Vascongadas, general Garrigó, se encuentra en Pamplona revisando las fuerzas militares de aquel antiguo distrito.

Para la vacante que ha dejado en la sala tercera de la audiencia de esta corte el Sr. Gómez Sillero, ha sido nombrado el presidente de sala de la de Sevilla señor Vazquez Mondragon.

Ha llegado á Madrid, hospedándose en el hotel de los Príncipes, la familia del señor Larios de Málaga.

Ha sido repuesto en el destino que habia desempeñado de promotor fiscal de Granada el Sr. Torres Valderrama.

Anteayer tomó posesion el Sr. D. Ignacio Suarez Inclan del cargo de secretario general del tribunal de Cuentas del Reino, previo el juramento correspondiente prestado en tribunal pleno y con la solemnidad y formalidades que están prevenidos para estos casos.

Ha fallecido el Sr. D. Luis de Mariategui, antiguo diputado por las provincias Vascongadas, y esposo de la señora doña Cenobia Viñals, hija de la duquesa de Tetuan.

Ha llegado á Madrid el señor obispo de Salamanca. Se ha hospedado en el convento de los Paules.

De un día á otro llegará el señor obispo de Avila.

En una carta de Lima que publica *La Cronica de Nueva-York*, se lee el siguiente párrafo:

«El Ecuador, á quien llevan de remolque el Perú y Chile en la actual guerra á España, solo desea una cosa, y es romper la lianza volviendo á la paz con esta.»

La misma carta anuncia la proximidad de graves sucesos en el Perú á consecuencia del conflicto ocurrido entre el gobierno y el alto clero, de que damos cuenta en otro lugar.

Ha llegado á Madrid el gobernador de la provincia de Navarra, D. Gabriel Cadorniga, que viene á gestionar algunos asuntos de interés para aquella provincia. Ayer debió haber llegado también una comisión de la diputacion provincial que trae igual objeto.

Ha sido repuesto en el destino de oficial del gobierno de Sevilla D. Luis Carlos Tirafo.

Ha sido nombrado tesorero de Hacienda de Sevilla el que desempeñaba el mismo cargo en Toledo.

Ha sido repuesto en el destino de administrador de la atarazana de azogues de Sevilla el Sr. Lereña que habia sido trasladado á otro punto. Así lo dicen los periódicos locales.

El domingo quedó instalada la junta de comisionados cubanos que han de discutir acerca de las reformas administrativas mas convenientes para nuestras Antillas.

La diputacion de Navarra ha dado una gran prueba de patriotismo haiendo al gobernador de la provincia, Sr. Cadorniga, un empréstito bastante considerable sin interés alguno, para que pueda cubrir algunas atenciones perentorias que se hallaban en descubierto desde hace muchos meses.

Segun resulta de la Memoria del instituto de Cádiz, el Sr. Alcolea, profesor de Física del mismo, ha inventado dos aparatos: uno para demostrar la distinta conductibilidad de los cuerpos para el calor, exento de las graves causas de error que poseen los conocidos hasta el dia, y otro modificando el aparato de Tinnall. Los planos detallados de ambos y una explicación minuciosa de sus ventajas en español y francés, figurarán en la exposición universal de París, á cuyo concurso irá tambien un libro escrito por alumnos, y una reseña de la marcha de dicho establecimiento desde su creación.

Se ha concedido la cruz de Beneficencia de primera clase el subdelegado de medicina del distrito del Hospicio, médico del Hospital General, D. José González Aguinaga, en recompensa de los servicios que prestó en la última invasión calérica.

El Sr. Zorrilla piensa hacer algunas modificaciones en su popular drama *Don Juan Tenorio*, para cuando lo ponga en escena el distinguido actor Sr. Delgado, que será el próximo día de las Animas. Parece que entre otras modificaciones se propone escribir un prólogo al drama.

Anoche abrió sus puertas el teatro de Jovellanos. Las obras ejecutadas en el últimamente son dignas del público de Madrid. El techo, ejecutado por el distinguido pintor español Sr. Plá, es una obra maestra que bastaría para hacer su reputación si no la hubiera ya adquirido con el que existe en el teatro de Rossini y otras decoraciones. Es del gusto de la época de Luis XIV, y lo for na una escocia que, arrancando desde la columnata de las galerías, avanza hasta una tercera parte del centro, coronada por una balaustrada corrida, que interrumpe varios cuadros en que aparecen representadas por geniecillos las principales escenas del drama y la comedia, y varios tarjetones con atributos artísticos, entrelazados con la guirnalda de flores que remata la escocia.

En los dos ángulos que forma el medio punto de la platea con la línea de la embocadura, otros dos tarjetones calados dejan ver la proyeccion arquitectónica de un gran edificio que sigue desde el centro del techo, formando allí un templete griego que arranca á los lados en semicírculo, y en el cual no se sabe qué admirar más, si la delicadeza del color ó la exactitud de la perspectiva.

El fondo del techo es un espléndido celaje, sobre el cual campean pintadas con una dulce media tinta, diversas figuras representando las bellas artes, y alados amorcillos con bandas de gasa que se confunden con las nubes.

Se nos olvidaba decir que el artista por un capricho de ingenio, ha tenido la peregrina idea de destacar sobre este cielo dos figuras que asomadas á la balaustrada señalan la escena, á la que deben su inmortalidad. Estas dos figuras son la de Lope de Vega y Calderón, trazadas con admirable parecido y vigorosa entonación, que las hace aparecer desde abajo como dos seres animados.

El plafón y el arco de embocadura están pintados por el mismo estilo, con detalles de arquitectura y guirnalda de flores entrelazadas, ocupando el centro un medallón con dos génius que arrojan sobre el escenario coronas de mirto y laurel.

Respecto al telón de boca es una cortina de seda sobre la cual aparece bordado de oro un círculo en que campean la lira y otros símbolos del arte dramático, y sobre esta cortina un pabellón de terciopelo plegado al desnudo, pero con gran maestría, formando con el bambalino y las cintas de la embocadura, un conjunto cuya belleza y gracia ha llamado grandemente la atención del público.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,784 fanegas de trigo, á 54153 escudos fanega; la cebada de 2'200 á 2'300 escudos.

La junta facultativa de minas tiene muy adelantados los trabajos para terminar en este mismo año la estadística minera correspondiente á 1864 y 1865.

D. Andrés Reiter, de quien digimos ayer habia sido nombrado procurador de la real casa, lo ha sido con el carácter de sustituto.

El Sr. Lopez continúa desempeñando el cargo de procurador en propiedad.

En el teatro Real se ensaya la ópera *Polifuto*.

Hoy jueves 13 habrá corrida de toros en Valdecasas. Trenes especiales saldrán de Madrid á las siete de la mañana y dos de la tarde, y volverán á las siete y diez de la noche.

El sábado por la noche llegó á Madrid el señor marqués de la Vega de Armijo.

Los Sres. de Aiguales obsequiaron el lunes por la noche á sus amigos con una soirée en que lucieron su habilidad al piano las señoras de Valdes y Salvador, y los Sres. Llanos Gimenez y Zabala, que ejecutó una pieza de su composición. Los señores Valverde, Latorre, y Juarranz desempeñaron admirablemente un trío de flauta, clarinete y oboe; y el Sr. Villa tocó con mucho acierto el violín. La señora de Aiguales cantó unas veces sola y otras acompañada del hijo de la capilla Real Sr. Reguer, arrancando ambos numerosos aplausos. Después se leyeron poesías de las señoras Balmaseda y Saez de Melgar, y los Sres. Serrano Alcazar, Bustillo, Albo y Aiguales, retiraron los con-

curencia á las tres de la mañana despues de aceptar un delicado refresco y consagrar algunos momentos á Terpsicore.

Ayer tarde se han recibido y publican los periódicos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

San Petersburgo, 16. Schulin, uno de los principales cómplices de Karakosoff, ha sido indultado de la pena de muerte.

Constantinopla, 16. La Puerta ha enviado á Bucharast el reconocimiento oficial del Principe de Hohenzollern como hospodar de los Principados danubianos.

Verona, 16.—Las tropas italianas hicieron hoy su entrada. La poblacion las acogió con las demostraciones mas entusiastas de adhesion.

Al instalarse el lunes la junta reformadora de las leyes penales de Ultramar bajo la presidencia del Sr. Nocedal, este distribuyó á los vocales de dicha junta los trabajos de que habrá de ocuparse cada uno de ellos, y se acordó celebrar sesión todos los lunes.

Ha sido nombrado oficial primero de la administración de Hacienda pública de Albacete, D. Manuel Robredo y Rojo, por pasar á Málaga con ascenso D. José María Pulgarin.

Cartas llegadas ayer de Rio Janeiro aseguran que el gobierno chileno ha manifestado deseos de que se realice el canje de prisioneros con España.

Se espera hoy en Madrid al príncipe Adalberto de Baviera y á su esposa doña Amalia de Borbon.

Ayer se ha verificado en el ministerio de Fomento la subasta para construir el edificio que ha de servir para exposicion de Bellas Artes, habiéndose adjudicado la subasta á favor del Sr Indo, con objeto de hacer el edificio en los terrenos que posee dicho banquero en el paseo de la Fuente Castellana. Se ha confirmado, por lo tanto, la noticia que hace dias anunció LA CORRESPONDENCIA.

Hoy sale de Madrid para su destino el Sr. D. Luciano Marin, gobernador de Teruel.

Un periódico que se publica en Nueva-York con el título de *Voz de la América*, redactado por agentes de nuestros enemigos en aquel continente, dice que el general Mosquera, presidente de la república de Colombia, al mismo tiempo que ha publicado un documento declarando su intencion de permanecer neutral en el conflicto entre España y el Perú y Chile, ha presentado á las Cámaras un proyecto de ley derogando la que admitió la bandera española en los puertos colombianos y permitiendo que los corsarios chilenos puedan vender en aquellos las presas que allí condujesen.

Ayer se ha verificado en la sala tercera de la audiencia de esta corte, con asistencia del procesado, la vista de la causa seguida por el juzgado de Palacio contra José María Fernandez y Fernandez por el homicidio de Ramon del Rio, perpetrado hace algun tiempo en el paseo de la Cuesta de la Vega, por cuyo delito está sentenciado Fernandez á sufrir la pena de 20 años de reclusion. Ha defendido al acusado el licenciado D. Victor José Jimenez, pidiendo que su defendido sea absuelto de la instancia.

Ayer ha llegado á Madrid el señor conde de Fabraquer, procedente de Barcelona. Los diarios de aquella capital dicen que ha utilizado este verano haciendo varias escursiones á Gerona y sus cercanías para comprobar sobre el mismo terreno y recoger con grande interés los datos y pianos con que ha escrito la «Historia del sitio inmortal de Gerona durante la guerra de la Independencia», uno de los hechos mas gloriosos sin duda de nuestra historia en el presente siglo.

Los rumores que vienen circulando hace algunos dias sobre la salida del señor Barzanallana del gabinete, han sido hoy desmentidos por las personas mas íntimas del señor ministro de Hacienda. Se dice que así lo revelarán hoy y mañana los periódicos ministeriales.

Dícese que han sido separados de sus destinos algunos visitantes del papel sellado, y que el gobierno se propone entregar algunos de ellos á los tribunales.

Ayer noche obsequian en el teatro de Jovellanos al pintor escenógrafo Sr. Plá, varios amigos suyos con una bonita corona de laurel de la que penden cuatro cintas, dos blancas y dos de color carmesí. Una de estas lleva la siguiente dedicatoria: «Al distinguido pintor escenógrafo D. Francisco Plá. En la otra lleva la inscripcion siguiente, «Restauracion del teatro de la Zarzuela, 17 de octubre de 1866.» En las cintas blancas van inscritos los nombres de los que le dedican este recuerdo, entre los cuales se hallan los Sres. Gaztambide, Caltanazor, Pacion, Picon, Inza, Marqueri, Castañeira, Sans, Aguader y otros.

Ha sido nombrado magistrado de la audiencia de Filipinas el señor marqués de Camposanto.

Con el título de *La Confianza* se ha formado en esta corte una sociedad compuesta de la mayoría de los maestros de sastre, y su presidente la ha convocado á junta general para dar cuenta del estado en que se encuentra el libro-registro llamado *Negro*.

Ha sido nombrado auxiliar primero

del tribunal de Cuentas del Reino con la categoría de jefe de negociado de tercera clase D. Gregorio Coroba.

Anteayer terminaron en el tribunal de Cuentas del Reino las oposiciones que se estaban verificando para cubrir tres plazas de escribientes. Los opositores han sido muchos. El tribunal de censura lo formaba una comisión de tres contadores del mismo cuerpo.

Desde anteayer se ha notado que el cau bio de billetes pequeños, es decir, los de 100 y 200 reales, no ofrece dificultad en ningún establecimiento público.

En Barcelona y las islas Baleares han empezado ya á circular las monedas de bronce de la nueva acuñacion. Estas monedas son de un color casi dorado y de mucho menor peso que las antiguas monedas decimales. Las que se han puesto en circulacion son de cinco céntimos ó sea de medio real, de dos y medio céntimos, de un céntimo y medio céntimo. En la fábrica de Barcelona se han acuñado en los últimos doce dias 18,000 duros. En la fábrica de Jubia va muy adelantada la acuñacion; y en Sevilla se están montando las máquinas.

La empresa del teatro de Buenavista ha suspendido las representaciones hasta el sábado próximo para dar lugar á los ensayos de las grandes pantomimas que se ejecutarán en aquel coliseo por la compañía mímica de Mr. Nerveu. El sábado se verificará la primera funcion de este género; los precios de la entrada y de las localidades serán los mismos que antes.

De nuestro corresponsal del vino imperio hemos recibido ayer la siguiente carta:

«Paris, 13 de octubre.

Los periódicos han dado en decir que Mr. Fould está enfermo y que con este motivo se retirará del ministerio. Para desmentir lo primero, y escluyentemente con este objeto, segun me aseguran, se presentó ayer en las carreras de caballo de Chantilly. Respecto á lo segundo, pudiera suceder, como ya he indicado á ustedes, que Mr. Fould abandonase el departamento de Hacienda, para lo cual pudiera darle motivo la cuestion del empréstito de mil millones de que vuelve á hablarse. Este empréstito, cuya primera idea surgió hace mas de dos años, ha sido siempre combatido por Mr. Fould y á nadie oculta el ministerio que si se llevara á cabo saldría él del gabinete.

En tal caso se cree que el sucesor de Mr. Fould sería Mr. Behic entrando en el ministerio de Obras públicas el actual prefecto del Sena Mr. Hausman, hoy encargado de las obras públicas de este departamento, y que habiéndose conquistado en este ramo cierta reputacion, sería bien visto por la opinion pública en aquel punto.

Mr. Goltz ha regresado de Biarritz y se encuentra hoy aquí. En vista del buen tiempo que actualmente hace en aquella residencia y de lo admirablemente que ha sentado al emperador, la corte prolongará algunos dias su mas estancia allí y no regresará hasta el 21 del actual.

Por la *Gaceta* de Viena se sabe que las autoridades turcas han declarado el bloqueo de la isla de Candia desde el 23 del pasado. Sin embargo, los puertos de Rethimo, Candia, Cane, Suda y Spinalonga seguirán abiertos. Los buques que quieran desembarcar en otros serán apresados por los corsarios turcos que están autorizados además para visitar los buques en aquellos mares.

La suscripcion para las victimas de las inundaciones en Paris ascendia hoy á 704,825 francos 74 céntimos.

El emperador Maximiliano, segun las últimas noticias, habia nombrado 20 jefes para su ejército, de los que 10 eran coroneles y 10 comandantes de batallón.»—B.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular:

Paris 17. El gobierno francés ha recibido una comunicacion del de Méjico, asegurándole que el emperador Maximiliano obliga la resolucio n mas íntima de cumplir religiosamente todos los compromisos que contraigan los encargados de negociar empréstitos.

Un telegrama de San Petersburgo asegura que el emperador de Rusia, momentos antes de la ejecucion de Schulin, le ha concedido la gracia de indulto de la pena de muerte.

Paris 17. Los valores franceses continúan cotizándose en baja.

Hoy el 3 por 100, que es el regulador, ha descendido 15 céntimos y cerrado á 63,65. El 4 1/2 ha subido 10 céntimos y quedado á 97.

Los consolidados ingleses se han cotizado de 89 1/2 á 5/8.

Los fondos españoles no se han cotizado hoy.

El teatro de Jovellanos abrió anoche sus puertas con verdadera solemnidad. La bellísima comedia de Rojas, *Lo que con mujeres*, y el popular sainete *La casa de Locame Roque*, tuvieron intérpretes admirables en Jas. Sras. Diez, Lamadrid, Zapatero, y los Sres. Catalinas, Ojra, Matío, Casañer y demas artistas; la ejecucion no pudo ser mas acabada y perfecta, y así lo demostró el público con sus nutridos y frecuentes aplausos.

El teatro, despues de la reforma últimamente llevada á cabo, ha quedado

